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S U M A R I  

S o b r e  la sessió a trles quarts de sis i deu minuts de la tarda, sota la presidBnicia dei l’hoflowable serzyor 

Lectura de l’acta de  la sessió, anterior. 
El seny0.v Romeva f a  constar el seu vot enl contra d e  la L l e i  doqiaizt validesa als acords de dest ihció 

de  funcioqtaris adoptats pells Ajuniamemts elegiis el 12 d‘ahril del 1031, aprovada ekz la sessió alt- 
terior. 

E s  aprovada l’acta. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Fronjosci al Conseller d e  Treball vefereliai al complan~eiz t  de la Llei ae termes mu- 

nicipals. 
Intervemih del senyor Conseller de Culíura. 
Prec del  ceqzyor Riera al s e q o r  Conseller de Governaczh referent l’lmra de celebrar les sessiom alguns 

Discussió de l  dictanien Re la Comissió d e  Press@c;.stos sobre el progecte d e  Llei prorrogalat per  al se- 

El seizyor Farreres z Durala, en  n o m  del  senyor Couseller d e  Finances, f a  la presentacid del dictamen. 
S6,a aprovat.c, serse dtscussi6, els aris. I.’, 

A proposta d e  la Presidhtcia i p c r  estar reunides algwzes Comissiovas que esta?a acabcizt la re 

Es rrfiresu la 5rssi6 a tres quarts de vu i t  nzerays cinc nzziauts d e  la oetlla, sota la presidhacta de l’lzo- 

S6n llegii, els segiieiiis dicthnzeiaa : 
!)icianzeqz d e  la (’011% 

Uictamen de  la Conziissió especial (comtractes de coizrzu), jwoposant un nou redactat al titol VIZI .  

Dzctamen d e  ia Cowissió d e  Satzitat sobre el projectp d o  Llet d e  bases PPT a l’orgamtzaczci ?e la Sa&- 

!hcianae?z d e  la Comissi6 d e  Lmernoc id  sobre el @ojecie (?e Elet rclutiu a la cirJci6 i1 

Joan Casanovas. 

A junt ant en ts . 

g o n  trimebtre de l  1934 el Pvessupost de  la Gefieralitat del rq.33. 

i 3.r d p l  diictanien, que resta pendent  de zotació dejin 
tiva. 

d’nlRuns dicíawzsns, se susp&ia la  sessió fiev nicnys d’trna I m a .  

norable senyor J o a n  Casanovas. 

. 

i6 ti’Ecoiaomiu aobre cl p w . I c c t ~  d e  L l e i  de  nzzitualitats. 

dowiracies  d’aparceria)), del projecte de Llet d e  contractes de conreu. 

tai a Catalunya. 

d’exaccrons locals substztuznt e n  les seves f ai i ic ini is  ala T ~ t b u ~ ~ n l  
les antigues proeimies de Catalunya. 
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‘ Lhctanzeiz. de  Ir Cornissió de Gowernació sqbre el @rqiPcte de Llei Jacu l tan t  els Ajun tamen ts  delir M u -  
7aiczPZ.q de Catalui7ya de m6s de 10,000 habitants per a establir determinats arbitris sobre solars 

s i seme edificar. 
$er a la: sessió de dijous. 

S’aizeca la ses36 a les vui t  nzeatys cinc minu t s  d c  la vetlla. 

_ _ _ _ _ _ ~  - 

S’olbre la sessi6 a tres quart& de sis i deu mi- 
nuts de la tarda, soata la presidi.ncia de l’honora- 
ble senyor Joan Casanovas. . 

Al banc del Govern hi ha els holnorrables se- 
nyms Coasellers de Cultura i de Sanitat i Assis- 

\ tilncia Social. 
Es llegida l’acta de la sessió anterioT. 
€31 senyolr Rcmeva demana que co’nsti en acta 

el seu volt en contra de la Llei donant validesa als 
acotrds de desthcib de funcioinaris, adoptats pels 
Ajuntaments elegits el IZ d’abril del 1931, que 
fcu aprovada en la sessió anterioir. 

Es aprovada l’acta. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 
ui 

EB compliment áe la Llei de termes municipals 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor FronjcsA. 

El Sr. FRONJOSA : Tal com havíem quedat, 
senyors Diputats,‘que cada dia faríem una pre- 
gunta al senyor Conseller de Treball, fins que tin- 
gui a bé pi-esentar-se a la Cambra i coatestar-les, 
aviii em toca a mi el torn per a dirigir-li aquest 
prec o pregunta al senyor Conseller invisible. 

Es tracta de quP tan bon punt la gent agraria 
ha pceat en el seu programa de reivindicaciojns im- 
’mediates la derhgació de la Llei de termes muni- 
cipals, les nostres classes patronals del camp, que 
es passen la temporada fent gemecs i esgarrips en 
virtut de Ja Llei de Contractes de Conreu, que 
esta discutint el Parlament de Catalunya, no1 per- 
den el temps, i pclsen en prBctica les idees i l’es- 
perit de la gent agraria de la resta d’Espanya. 
Així ens trobem que la Llei de termes mufiicipals, 
’per l’audacia de la gent reacciolnhria, i per l’apol- 
cament de les classes ireballadolres, fa toka la im- 
pressi& de qnP ja 4s una colsa inexistent i que, per 
tant, als ciutadans de la Repiiblica els hi esta dis- 
pensat el complir els seus preceptes i el seu ai-- 
ticulat. Tant  és així, que s’hi neguen, que els Al- 
caldes de les localitats, que s6n els encarregats 
directes, per manament de la Llei, de fer-la com- 
plir i els responsables que aquesta Llei es cotm- 
pleixi o ncl, es neguen, Adhuc a acceptar les de- 
núncies que els vénen fcrmulades per la gent que 
se sent perjudicada en virtut de no1 coimplir-se la -. . Llei. 

i Tots% els senyolrs Diputats saben que aquesta 
de Termes municipals, una de les virtuts que 
acabar amb el caciquisme rural, perqui. im- 

polsa als prcpietaris de les localitats l’cbligació de 
no llogar bracers d’una altra localitat mentre en 

la mateixa n’hi hagi sense feina ; aquesta Llei que 
assegurava el dret de treballar a la gent d’una 
mateixa localitat, i que impedia la invasió dels 
naturals d’un llolc CTe la península als altres, i que 
u n  dia valgué un passatge eloqüentíssim de l’actual 
President del Cdnsell de Ministres.. . 

(Dzversos senyors Dapwtats parlen entre ells 
i llurs veus priven d ’o i r  bé l’orador.) 

E1 Sr. PRESJDENT : Senyors Diputats : 
Esta en l’ús de la paraula, el senyolr Frotnnjosa. 
Segueixi l’oirador. 

El Sf. PRONJOSA : Dolncs, aquesta Llei que 
un dia fou blasmada en toas  apocalíptics per l’ac- 
tual President del Consell de Ministres, que adhuc 
parlava d’una figura que tenia al tinter de la seva 
taula de despatx, d’un obrer que anava amb unes 
sabates i un sac a l’esquena, i una pila de colses 
especials, aquesta Llei sembla que Adhuc quan es 
fan reclamaciolns a les altes esferes governamen- 
tals de la República, fan les oides smdes, i aixd 
pel motiu que tolta la gent cotnservadora, propieta- 
ris i Alcaldes d’Espanya l’estan saboltejant. 

Aquesta Llei, que és una Llei justa, que qual- 
sevol pei-sona que tingui una mica de bon sentit 
la troba racional i ljgica, que en el seu art. I . ~  diu : 
((En tcts els treballs agrícoles els patrons vindran 
obligats a emplear preferentment - preferent- 
ment, no  únicament - els bracers que siguin 
ve‘ins del Municipi on aquells s’hagin de rea- 
litzar.)) Aixd que sembla que és una cosa ldgica 
i naturál, és objecte avui de1 saboteig més des- 
carat per part de les classes patronals del camp. 
Nosaltres varem convindre - jo en tinc, si no 
l’absoluta seguretat, almenys la illasi6 -, que 
aquí nosaltres ens movem d’una manera dife- 
rent de la resta d’Espanya, que aquí estem en els 
mateixos moments, en les mateixes condicions que 
es trobava la Repfiblica, per exemple en l’any 
1932, i per tant m’impressiona que Lleis de ca- 
rBcter social, no derogades per la República, es 
puguin Sabotejar exactament igual a Catalunya 
que a la resta d’Espanya. Podríem treure diver- 
sos exemples de distintes localitats en demostració 
que aquesta Llei de termes municipals no es com- 
pleix. Mireu, Barcelona mateix. A Barcelona ma- 
teix aquesta Llei de termes municipals no es 
compleix, i el nostre digníssim amic, el senyor 
Pi i Sunyer, és el responsable que aquesta Llei 
no es compleixi, perquP torno a repetir que són 
els Alcaldes els que vénen obligats a fer-la com- 
plir, per manament propi de la Llei, perque l’ar- 
ticle 2.” diu d’una manera ben concreta, que als 
efectes del disposat en l’article anterior, els Mu- 
nicipis on existeixin Delegacions locals del Con- 
sell del Treball, x)e.r la Secretaria d’aquests orga- 
nismes s’obrirA un Registre en el qual ‘podran 

, 
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inscriure’s els obrers agrícoles que no iinguin col- 
locació. On no existeixin les indicades Delega- 
cions, portara el Registre la Secretaria de I’Ajun- 
tament respectiu, sota la inspecció i la responsa- 
bilitat immediata de 1’Alcalde. Per tant, aquí les 
iíniques autoritats que tenen el deure de fer com- 
plir aquesta Llei són els Alcaldes ; en conseqüh- 
cia d’aix6, si no es compleix lp Llei, és als Al- 
caldes a qui hem de demanar comptes de I’incom- 
pliment d’aquests preceptes legals. 

Per& es dóna el cas que, on precisament d’in- 
compliment constitueix un veritable abús, és en 
els pobles, on no tenen a ina d’una manera im- 
mediata el poder-se posar en contacte amb ele- 
ments que els defensin llurs interessos. Per exem- 
ple, jo us anomenaria diverses localitats, perd, 
on arriba el grau de regponsabilitat més gran és 
en un  poble del qual el nostre estimat amic Gassol, 
per ésser d’aquelles rodalies, deu conPiser ja el 
comportament de 1’Alcalde d’aquesta localitat que 
vaig a anomenar : és Porrera, país rialler, molt 
simphtic, s’hi fa molt bon vi, i on hi ha un  Al- 
calde que aquests dies ha estat requerit, per per- 
sona que sabia perfectament que podia anar a 
requerir-lo, perque fes complir la Llei de termes 
municipals. I,’ Alcalde ha contestat que aquesta 
Llei no existia, que s’havia derogat o que estava 
a punt de derogar-se, i aleshores aquesta persona 
li digué que el comminava a qui? imposés les san- 
cions als propietaris de la localitat que no volgues- 
sin acatar aquesta Llei, i aquelles sancions segons 
la mateixa Llei en el seu art. 4.t, diu que : ctMit- 
janfant denúncia per alguna de les parts interes- 
sades, ser& castigada amb la multa de 25 a 50 pes- 
setes, i en cas de reincidencia, es podrrl apellar 
als Tribunals competents.)) 

Jo, doncs, denuncio aquest fet concret. No de- 
nuncio solament l’incomplinient de la Llei de 
termes municipals a una pila de localitats de 
Catalunya, denuncio el fet concret d’un Al- 
calde, d’una localitat de Catalunya, al  qual 
s’ha comminat amb la Llei a la mA, perque 
castigués uns propietaris que estan infringint 
la Llei, i allegant que aquesta Llei esta a 
punt d’ésser derogada, es nega al coinpIiment 
de la mateixa. Jo voldria que el senyor Conseller 
de Treball, almenys a través del DIARI DE SES- 
SIONS, ens dongués la impressió benPvola que 
realment fa cas del que diem nosaltres, perquP 
del contrari fóra una trista gracia que entre el 
costum que tenen els meus excellents amics se- 
nyors Diputats, de parlar quan un  altre Diputat 
parla, i l’haver de discutir sense el senyor Con- 
seller de Treball, i no obtenir mai ni la contestació 
d’ell, perquP sembla que ni a través del DIARI DE 
SESSIONS s’informa, aleshores haurem de fer el 
que sembla que les classes treballadores han ar-  
ribat a la conclusió que han de fer, per exemple, 
els companys de Sabadell, que feia disset mesos 
que tenien un conflicte que, per coaccionar la 
voluntat de les classes burgeses, deixaven de tre- 
ballar una hora cada dia, i només perquP es de- 
manava el compliment de la Llei, o sigui la im- 
plantació de I’Oficina ae Collocació a Sabadell, en 
virtui: d’un acord del. Consell de Treball de Ca- 
talunya, que digué que potser no s’avenia perfec- 
tameat la demanda dels obrers ,de Sabadell amb 

’ 
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all6 que estava escrit en la legislació, han hagut 
de fer una vaga de teixidors, i disposats a fer una 
vaga general a Sabadell, per veure s i  passant una 
mica per sobre del Consell i del Conseller, passant 
per sobre de la juridicitat, arribaven a donar-los 
la raó. 

Si aixb es perllonga, si no se’ns concedeix atenció, 
si el senyor Conseller no contesta i no en fa cas, sera 
qüestió, i nosaltres hi estem ben predisposats, perqui., 
al cap i a la fi, és la trajectbria de la nostra vida, de 
dir-10s: <<Mireu, aquí, en aquest país, mal que nial, 
només tenen raó dos sectyrs, la F. X .  I. i la Lliga 
Catalana !>> 

El Sr. CONSELLER de Culturc: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la palaula el senyor 
Conseller de Cultura. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Per a dir, sim- 
plement, al meu estimat amic FronjxA, ja  que ha 
tingut l’amabilitat d’al.ludir-me i recordar-me aquelles 
terres tan estimades del Priorat, que no voldria que 
interpretés de cap manera 1’absPncia del meu estimat 
amic el senyor Conseller de Treball, p a  mala voluntat 
d’ell. Tots vosaltres sabeu que-aquests dies a Cata- 
lunya, avui a un lloc i dem5 a un altre, s’han presen- 
tat una sPrie de conflictes de treball que han exigit 
una atenció vertaderament especial del Conseller de 
Treball. 

Jo, de totes maneres, prego al meu estimat amic 
Fronjosi que interpreti bé 1’absPncia de l’amic Bar- 
rera; i li faig. avinent que no sert necessari que 
s’assabenti del prec pel DIARI DE S~SSIONS, perqu; 
avui mateix jo el faré arribar al Conseller de Treball 
i Obres Públiques. ‘ 

El Sr. PRESIDENT: I la Mesa, per altra part, 
també tramet& el prec del Diputat senyor FronjosB 
al senyor Conseller de Treball. 

Sobre I’hora de celebrar les sessions en alguns 
Ajuntaments 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Riera. 

El Sr. RIERA : Senyors Diputats : Faig ús de la 
paraula per a fer un prec al senyor Conseller de 
Governació referent a Ajuntaments. 

Els Ajuntaments d’Esquerra Republicana o d’es- 
querra, ,generalment estan constituits per gent mo- 
desta, d’una manera especial en els pobles petits. 
Naturalment, els Ajuntaments on predominen les 
esquyrres han acordat ja que les sessions ,se celebrin 
en hores compatibles amb les obligacions i quefers 
dels Regidors. Per6 es dóna el cas que en una 
shie d’Ajuntaments de Catalunya que són diri- 
gits per la Lliga Catalana o per les dretes, a fi de 
perjudicar els Regidors esquerrans, els Regidors que 
són obrers, fan que les sessions se celebrin, no sola- 
ment en dies de treball, sinó a les tres de la tarda o 
a les deu del matí. Aquest és 1111 cas, crec, que el se- 
nyor Conseller de Governació haurja de solucionar, 

de donar aquests mitjans legals, 
sar quins són els mitjans que 
per a evitar en molts Ajuntaments 
dreta es pugui burlar una fiscalitz 
l’opini6,dintre del Consistori, fent 

Quins són ,els mitjans legals? No sóc j 

L 
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celebrin en hores en quP aquells Regidors que són 
treballadors han d’estar dedicats a llur treball. 

Nosaltres creem que sobre aquest prec que fem 
al senyor Conseller de Governació, tinguda en compte 
la compethcia del mateix senyor Conseller de Co- 
vernació i també la del Director d’Administraci6 
Local, es podria arribar a un acord, i creiem que 
s’haurien de cercar els mitjans hhbils perqui: aix6 
no succeís més, ja que no és altra cosa, en definitiva, 
que un atropell a la fiscalització del poble. I per a 
evitar aquest atropell, en tots els Ajuntaments petits 
s’haurien de celebrar les sessions en dies i hores en 
qu& tots els Consellers hi pogu‘essin concórrer, i no 
en dies i hores en qui: aquests Regidors que són tre- 
balladors han d’atendre llur treball per al sosteni- 

r ;  en resum, cal tenir en compte que 
aquests chrrecs de Regidors no són retribuits i que 
aquests c2rrecs són desempenyats molts d’ells per 
gent modesta, generalment obrers manuals. 

EI Sr. PRESIDENT: La Mesa trametrh el prec 
del senyor Riera al senyor Conseller de Governació. 

ictamen de Ba Comissi6 de Pres- 
supostos sobre el Projecte de Llei prorrogant per 
al segon trimestre del 1934 el Pressupost de la 

Generalitat del 1933 

El Sr. FAKRERES I DURAN: Demano per 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula la Comissih. 
EI Sr. FARRERES I DURAN: Senyors Dipu- 

tats : L’honorahle Conseller de Finances, senyor nilarii 
Esteve, que cmi tots saben es troba dissortadament 
malalt, havia de defensar avui, com ell sap fer-ho, 
aquest dictamer. Naturalment, ell ens hauria fet un 
discurs raonat amb el qual hauria demostrat als ho- 
norables senyors Diputats la necessitat de la prbrroga 
que es demana en aquest dictamen, ‘i com s’ha estruc- 
turat aquest Pressupost. Per6 el fet que el senyor 
Conseller de Finances no pugui estar en aquests nio- 
ments entre nosaltres determina que hagi d’ésser jo 
el que faci la defensa d’acpest dictamen en nom de 
la Comissió. I a aquest propbsit, he de dir certament 
,ben poques paraules. 

He de dir que una vegada més ens trobem cn un 
moment que podríem dir crític de la trajectbria de la 
implantació del nostre Estatut, amb una altra prbrro- 
ga d’aquells primers Pressupostos amb qui: ens tro- 
bhrein quan les Diputacions provincials es varen re- 
fondre en la Generalitat de Catalunya. 

Després d’aprovat l’Estatut, hem anat posant en 
marxa diversos organismes, creant-ne uns i trans€or- 
mant-ne d’altres, que no responien a les necessitats 
de 1’Estatut i a les dotacions migradissimes de qu2 
es podia disposar, que són les mateixes que regien 
per les antigues Diputacions provincials. 1 aixb fa 
que nosaltres hhgim d’anar encara a la prbrroga dcl 
Pressupost, amb el mateix di:fcit inicial que fou as- 
senyalat quan varen discutir-se els Pressupostos-lvc 
regien l’any passat. 

Senycrs Dliputats : r o  he de posar una gran 
a les paraules meves d’avui, perquP són 

nts altres paraules dites en altres llolcs, 
imprudents per Elles mateixes i tamb:‘ 

nts pel carrec de l’hclme que les pronun- 
ixi i tct, nosaltres nc hem de sostenir &A- 

parlar. 

legs desi d’aquests esco’ns i fora d’aqui; per6 no 
volem deixar passar ,aquest molment sense dir que 
veiem amb profund disgust quan en els molments 
en quP cal donar les rnBsimts facilitats a la im- 
plantaci6 de ]’Estatut, es prcnunciin paraules que 
crec que només han d’ésser expressi6 persoinal del 
que les emet. 

Aquesta prbrroga, senyors Dliputats, té, no1 obs- 
tant, una característica : que dintre del polssible 
s’ha cercat que en Ics partides del P’res,supost vell 
hi hagi aquella elasticitat que permeti, no solament 
desenvolupar Ja vida de la Catalunya autdnoma 
dintre de la migradesa dels mitjans que s’han ator- 
gat, sinó1 que es puguin polsar en marxa institu- 
cions que s’han hagut de crear i continuar la mar- 

que ens han estat traspassades sense la 
correspoinent dotaci6. Ai26 ho1 diem per a demos- 
trar com s’ha Set un esfolrq que mereix) l’elogi de 
tots nosaltres, que mereix l’agraiment de tots els 
catalans. 

Cal tenir en coinpte que amb els mateixos in- 
gressos de les, antigues Diputacioas provincials noi 
es poden fer grans coses, certament, dintre del que 
necessitem i volem tenir. La  realitat és que amb 
ben pobres, mitjans hem de polsar en, marxa el nois- 
tre Estatut incipient. I us he de demanar, senyors 
D’iputatsl, que en la discussi6 d’aquest dictamen 
tingueu en compte que un Pressupost és l’expres- 
si61 més, evident de la vida d’un poble i, ensems, 
la hiarrera de totes les Suncioins de Gomern, per- 
quP un Pressupost, en ésser discutit a la Cam- 
bra, ve a determinar que en aquell molment el Gol- 
vern, dintre del mandat que li ha estat atoqgat, 
tP la limitacib que li imlmsa l’imperi de la demo- 
cracia. Penseu, senyors Diputats, que avui anem 
tots amb un peu forGat. E l  Govern és el primer 
-- i d’aix6 ja se’n planyia el s,enyoir Coinseller 
quan ens presentava aquest projecte - en doll- 
clre’s de no haver-lo pogut presentar ja com un 
Press,upost nou de la Catalunya authnoima. Jo, ara 
us far& gracia dels detalls, en atenció a que tats 
vosaltres haveu estudiat atentament la situació eco- 
ndmica de Catalunya i ,  per tant, la coneixeu a 
bastament pels estats comparatius que van ane- 
xos a aquests Pressupostos. Discutiu tot all6 que 
LIS plagui, i la Comissió ho1 escolltar2 amb moilt 
de gust i mirar2 de donar-vas tots els arguments 
que calguin per tal de justificar aquesta prdrroga. 
I assenyalada aquesta bona voluntat per part de 
la Coimissió, he de demanar-vos, senyors Diputats, 
que volgueu aprojvar la prdrrcga d’aquest P’ressu- 
post, tolt i pensant que la Colmissió comparteix el 
sentiment de no poder presentar encara el Res -  
supost ólrganic que estructuri, noi solament les 
necessitats de carhcter oirdinasi de Catalunya, sinb 
també I’estmcturaciG de la noia Catalunya que 
tots nosaltres voldr.iem. 

E1 Sr. PRESIDENT : Va a procedir-se a la 
discussi6 de l’articulat. Article I . ~ .  

(EL se.lzyor Seci e t a r i  el llegezx.) 
; S’aprova? L4ssenLznzent.j Qucda aprovat. 
Article 2.n 

(El  seizyor Secretari el llegeix.) 
e S’aprova ? ( A  sselztimzcnt,) Resta aprovat. 
Article 3.’ ~ 
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(E l  s e v ~ y o r  S e c r e t a r i  e1 l legeix.)  

2 S’aprova ? (Asse?~hwze?lt.) Queda aprovat. 
Resta cl projecte de Llei pendent de votació) 

definitiva. 
Trtbant-se reunides algunes Csimissions, que 

estan acabant la redacció d’alguns dict&mens, la 
PresidPncia creu convenient sotmetre a la conside- 
ració de la Cambra la necessitat de suspendre la 
sessi6 per menys d’una hoira. ~ H O ,  acorda així la 
Cambra ? ( f lsseiz fznzent . )  Se susphn la s 

(Es refirBn la sessió a tres quarts de vuit naenys 
cinc minuis de la vetlla, sota la fireszd4~zcia d e  
I’hoizorable senyor Jou?% Casunovas. 

Ocupen el banc roig els honombles senyors Con- 
seilers de Cultura i d’Economia i .Agricultura.) 

Lectura del Dictamen de la Comissi6 d’EcsnomIa 
sobre el Projecte de Llei de mutualitats 

(El  senyor Secretari dóna lectura al dictamen 
d t  la Conaissió d’Econonaia sobre e1 Projecte d e  
Lliei de  m.utuatitats, que es publica con7 anex a 
a y u q t  Diari .de Sessiolns.) 

ictamen de la Comissi6 Especial 
(Contractes de Conreu) .proposant un  OU redac- 
tat al titol VIKI, Qmtracte d’Ehprceda”, deli 

Projecte de Llei de Contractes de Conreu 

(EE senyor Secretari dóna lectura al següent) 

((DICTAMEN 

Reunida la Coimissió Especial (Cointractes de 
conreu), sota la presidPncia del senyor Pere Ce- 
rem i Herniiez, amb assisthncia dels Voicals se-. 
nyors Riera, Sallés, Bru i Jardí, Foslc, Dot, Colm- 
panys, (J., i Ruiz i Pornseti, i actuant de Secretari 
el senyor Enric Canturri i RamOtnet,. per tal d’es- 
tudiar detingudament les suggeri.nc1es presenta- 
des al capítol VIII, ((Coatracte d’aparcerian) la 
Comissi6 ha cregut coavenient recolllir l’esperit 
2’algunes de les esmentades suggerhncies i redac- 
tar de noiu l’articulat del citat capítoll, acolrdant per 
unanimitat proposar a la Cambra l’apromació de 
;a nova redacció dels articles següents : 

CRPfTOL VIT1 

Contracie d’aparce fia 

Article 65. Els contractes de conreu seran 
d’aparceria sempre que el propietari apoirti, a més 
de 1’Ús de la terra, una quarta part o més del ca- 
pital necessari per a la seva explotació~ i perce- 
beixi una part dels fruits 01 beneficis. 

Els contractes de conreu en qui. l’aportacib del 
propietari de més de 1’Gs de la terra, no arribi 
a l’expressat 25 per 100, es cot+deraran coatrac- 
tes d’arrenclament a tots, éls efec€es d’aquesta Llei. 

Na tindran el concepte d’apctrtació del propie- 

tari, a l’efecte de calcular la seva p? 
el capital d’expbttació i;per tant, can 
ralesa juridica del contracte, les apoirtaciolns que 
faci en la cria de bestiar complementaria. 

1,’exiensih de terra que colmprengui to t  colntrac- 
te d’aparceria no( podra ésser superior a la pre- 
vista en l’art. d’aquesta Llei. 

Els cointractants fixaran en el coa- 
tracte l’impolrt del 25 per IOO del capital d’explol- 
tació i determinaran la mena de les apodacioins 
del propietari i valoraran cada una d’eiles. Tarnbé 
es puntuaiitzari en el colntracte la proprcii. en que 
s’hauran de partir entre els cointractants els pro- 
ductes de l’explotacit agrícolla i la forma d’inter- 
venir el proppletari en la recollecció de ‘ruits. 

Es coinsideraran aportacions del 
prolpietari, totes les que faci sense esta-hi obligat 
per altres articles d’aquesta Llei, cola ara submi- 
nisire d’aigua de regadiu, jornals fets pel propie- 
tari oi pagats per ell, l’amo~rtització d. les planta- 
cions fetes pel propietari, els edifici: i construc- 
cions, els serveis d’insta1,laciolns mechiques, els 
avenyaments en methl-lic 01 en gra de sembradura, 
acl-obs, remeis, entreteniment de carIB i els altres 
per l’estil. 

Les amolrtitzacioins de les plantacions no podran 
pactar-se per menys de deu anys ni per un temps 
més llarg que la durada, normal de la planta. 

A4rticle 68. Es cotnsideraran aportaciolns del 
comeador, l’impmt delsl joirnals de tcta mena que 
faci o aboni segons el preu de la loicalitat, els 
aveqaments en met&l.lic a en gra de sembradura, 
adobs, remeis, l’amotrtitzadt de les plantacions 
que hagi fet, seryeis en installacioins mecaniques, 
entreteniment de carrols i altres per l’estil. 

E1 contracte d’aparccria es regir& 
per les disposiciotns relatives al contracte de sol- 
cietat, entenent-se que és una societat civil par- 
ticular. 

La duració del contracte s’establir2 per u n  ter- 
mini mínim de sis anys, prorrolgables tacitament 
per iguals períodes colntractats. Caca termini de 
contracte polar& rescindir-se per les partsi avisant 
amb un any agrícolla d’anticipacit. 

L a  distribució dels Frolductes i be- 
Eeficis entre el parcer i el propietari es far& en 
propowi6 a les respectives apmtacioin;, perd el par- 
cer no1 poldra rebre menys de la meitat ni el propie- 
tari menys d’un tere. 

Els únics efectes de determinar aquesta p 
pocció d’apm-tacions, es tindr& en colmpte el preu 
d’arrendament de. la terra, calculat en la forma 
disposada en l’art. 38 d’aquesta Llei. 

Article 71. 
dei co’ntracte : 

a) 
b) 

a ia propietai. 
c)  Desllealtats en fr 

el lliurament dels proidu 
L’acció es plantejar3 

de districte. 
Palau del Parlament, 

El President, Fere  
Canturri.n 

Article 66. 

I 

Article 67. 

Article 69. 

/ 

Article 70. 

Es colnsiderar& causa de 

Manifestes deficiPncies en el colnreu. 
Perjudicis evidents i de mala fe 
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Lectura del Dictamen de la Comissió de Sanitat 
sobre el Projecte de Llei de Bases per a la or- 

garmitzaci6 de la Saabitat a Catalunya 

(El senyor Secretari llegeix el següent : 

((DICTAMEN . 

Reunida la Comissió Permanent de Sanitat i 
AssistPncia Social sota la presidPncia del senyor 
Humbert Torres i Barbera, amb assisthcia dels 
Vocals senyors Nicolau Battestini i Galup, Fran- 
cesc Ribas i Soberanoi, Enric Canturri i Ramo- 
net, Josep Irla i Bosch, Joan Soler i Pla, Pere 
Lloret i Ordeix i Antoni Xirau i Palau, i actuant 
de Secretari- el senyor Miquel S. Cunillera i Rius, 

dictaminar sobre el Projecte de Llei de 
a l’organització dels Serveis de Sanitat 
cia Social a Catalunya, presentat a la 

Cambra amb data 17 d’octubre del proppassat 
any, la Comissió, després de diverses reunions 
en les quals s’ha estudiat detingudament l’esmen- 
tat  Projecte de Llei i introduides algunes modi- 
ficacions en el seu articulat, acorda, per unani- 

t, presentar a la Cambra per a la seva apro- . 

PROJECTE DE LLEI 

BASE I 

CONCEPTE‘I DEFINICIO 

Primer. - Les activitats sanitaries i les d’as- 
s is thcia  social en els Municipis de Catalunya 
seran dirigides i controlades pel Departament de 
Sanitat i AssistPncia Social de la Generalitat, al  
qual competiran l’organització, la vigilancia i .=I 
desenvolupament de les funcions i els organismes 
adscrits als seus serveis, mentre no sigui esta- 
blerta la Llei orginica de Sanitat i AssistPncia 
Social de Catalunya. 

Segon. -- Els serveis sanitaris municipals se- 
ran definits i limitats per unes bases mínimes i 
regulats pels Centres sanitaris, i els no inclosos 
en les bases de- competencia municipal, exercits 
pel Departament de Sanitat i Assistencia Social 
de la Generalitat per mitja dels Centres Comar-. 
cals i Intercomarcals. 

Tercer. - A tots els Municipis hi haura una 
Junta local de Sanitat i Assistencia Social, o bé 
una Junta de cada una d’aquestes funcions als 
Municipis de més de 5,000 habitants, que tindra 
cura de? desenvolupament de les funcions de Sa- 
nitat i Assisthcia Social, amb la co1,laboració dels 
organismes o agrupaments locals d’idPntica fina- 
litat u objectius, i amb les institucions estatals 
que puguin sorgir en l’esdevenidor. 

El Departament de Sanitat i Assistelicia Soci:d 
proposari el Projecte de Llei oportlj per a constitnir 

, en tot el territori catali la Federació dels organ’ ismes 
o institucions privades de caricter ben6fic o bniGiic- 

perqu6 una vegada federats, ultra el reco7:ei- 
t de la personalitat jurídica de la dita E’&- 

ió es pugui sumar a les que en cada lociilitsr re- 

\ 

presentin l’activitat estatal o corporativa en aquest 
sentit i acompleixin de manera més eficient la finalitat 

Quart. - E1 Consell local de Sanitat i Assistia- 
cia Social estar5 format per representacions del M u -  
nicipi, Sanitiries i d’AssistPncia Social de la Geiie- 
ralitat que existeixin o puguin crear,se ; metges xds- 
crits al servei ; estaments socials o entitats benefiques, 
i ser; presidit per 1’Alcalde o el membre del Municigi 
que l’hjuntament delegui. 

que a totes elles correspon. 

BASE I1 

FUNCIONS S’ANITaRIES 

A) Serveis Sanitaris vzziniims 

Per a procurar el reeiximent de l’obra sanitaria 

Primer. - Serveis públics municipals de coiiipli- 

A )  Proveiment, conducció i distribució d’aigus 

B )  Evacuació de residus i excretes. 
C) Sanejament de terrenys i assecament de va- 

cunes, basses i estanyols ; rectificació de cursos d’ai- 
gua, etc. 
’ O) Establiment i. -organització sanitiria de nier- 

cats, escorxadors, cementiris municipals i altres de 
caricter públic. 

E )  Sanejament del traqspost en comú i de ma- 
t6ries alimentiries. 

Segon. - Sempre que el desenvolupamerk de les 
funcions sanitiries prhpies d’un Municipi afectin un 
altre o altres Municipis, ser& controlat i coordinat pels 
organismes sanitaris de la Generalitat. 

municipal seran organitzats els següents serveis: 

ment obligatori, que comprendran : 

potable. 

€11 fnstitucions 

C e n t r e  S a n i t a r i  C o m a r c a l  

I. - A cada una de les zones o departaments sa- 
nitaris de Catalunya s’hi instituira el Centre sanitari 
comarcal, organisme cabdal sanitari que, ultra les 
facultats que li són assignades, disposara de tots els 
mitjans d’actuació en quantitat i qualitat necessaries 
en coordinació amb la superior unitat de direcció 
dels serveis sanitaris de la Generalitat de Catalunya. 

11. - Els centres sanitaris seran (de dues cate- 
gories : 

a) Centres sanitaris intercomarcals. A les inter- 
comarques on hi ha instituts provincials d’higiene, 
per6 reduint el seu radi <acci6 a nuclis de població 
de IOO,OOO a 125,000 habitants, per bé que recolzaran 
les funcions dels centres sanitaris adscrits a la inter- 
comarca respectiva. 

Les comarques barcelonines i en un cinturó 
de població que comprendra uns 300,000 habi- 
tants, s’hi establira un centre sanitari interco- 
marca1 amb seu a Barcelona, i amb funcions co- 
ordinades amb la d’aquest Municipi, altres Muni- 
cipis que s’acuilin a ia carta municipal sanitiria 
i els Centres sanitaris de la intercomarca. 

Centres sanitaris comarcals. Les zones o 
Departaments sanitaris de Catalunya venen deli- 
mitades en l’anex A de l’actual Projecte, en el 

b) 
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qual es relacionen els Municipis que els integren 
amb el Centre sanitari de cada una d’elles, i que 
comprenen com a mínim 35,000 habitants. 

Els actuals instituts provincials d’Higiene, as- 
sumiran les funcions del Centre Sanitari de les 
intercomarques de la seva demarcació, i els propis 
del Centre Sanitari de la seva comarca. 

111. - Seran funcions del Centre sanitari co- 
marcal les següents : 

a) Aplegament, catalogació i rekopilació de 
dades rcferents a : Geografia Humana ; Geologia 
i Climatologia ; mitjans de comunicació i trans- 
ports ; condicions higihico-sanitaries locals i co- 
marcals ; vida obrera industrial, comercial i agrí- 
cola. 

b) Esadístiques demolgrafiques i saaitiries, 
calmprenent : natalitat, moirtalitat, mortinatalitat i 
moirhilitat general i infecciosa, matrimomialitat i 
divorciaments, morbilitat i moirtalitat infantils, 
suicides i mosts viclentys, accidents casuals i de 
circulació, etc., etc. 

Profilaxis sanitaria : vacunacions preven- 
tives diverses, desinfeccions, ai‘llament i’ vigiian- 
cia sanitaria. 

L’errecució de les Lleis i disposicions de 
profilaxi social (lluites antituberculosa, antiven6- 
ria, etc., etc.) quan el volum de pobláció ho acon- 
selli a criteri del Departament de Sanitat i Assis- 
tPncia Social, o en els casos que j a  existeixin dits 
organismes de lluita en el moment de promulgar-se 
la present Llei. 

Profilaxis pitblica : control i inspecció sa- 
nithria de serveis públics, municipals, sanejament 
general, transports humans i substancies alimen- 
taries, proveiments públics, escorxadors, cemen- 
tiris, etc. 

f )  Laboratori d’itnvestigacions químiques, 
bacterioldgiques i biolhgiques, analisi d’aigiies, 
aliments, etc. 

g) Centre de desinfecció : habitacions, ro- 
bes, mobles, etc. Desinfeccions en,  l’estació i do- 
miciliaries. 

72) Formació del personal sanitari : cursets 
d’investigació, d’ampliació dc coneixements i 
practiques sanitaries. Propaganda sanitaria : ad- 
dició d’opuscles, cartells i altres mitjans de di- 
vulgació sanitaria ; cursos i confersncies públi- 
ques d’objectius preferentment locals i comarcals. 

Arxiu i biblioteca sanitaria : Llas d’unió 
amb els organismes oficials i privats, custddia 
de documents sanitaris, etc., etc. 

i) Trasllat de malalts i accidentats, ambu- 
lhncia sanitaria. 

k )  Control sanitari d’immigrants. 
1) 

c) 

d )  

e )  

i) 

Inspecció sanitaria : pública i privada (m& 
dica, farmacthtica i veteringria) : inspecció de 
fabriques, indústries i obradors, fondes, cafPs i 
bars ; espectacles públics, casinos i societats ; 
pensionats i escoles ; establiments de banys i per- 
ruqueries ; professions sanitaries, vaqueries, llete- 
ries i corralines ; construccions particulars, etc., 
segons ve ampliament detallat en el Reglament 
promulgat per Decre% de 18 de desembre del 1933. 

IV. - Els actuals inspectclrs colmarcals de Sa- 
nitat de les tres branques, medicina, farmacia i 
veterinhrla. els seran respectats els seus drets, si 
bé adaptats als carrecs que els designi el senyor 

Coinseller de Sanitat a Cap Sanitari, i en con 
qiikncia exerciran aquestes funcions d’inspec 
sota ~1 control directe del centre o centres sani 
ris comarcals colrrespolnents. 

Una vegada creats 
sanitaris, comarcals, no 
per qualsevol motiu es 
pectom sanitaris de dis 
dificats un cop amortitzades 1 
si les necessitats de la funció! ho dexanen OI bé 
ho1 imposa la divisió’ territorial de Ca:alunya. La 
dita funció) inspectora poldra ésser delegada, en pa- 
blacimsi de menys de IO,OOO habitants, en els Ins- 
pectors sanitaris municipals, mentre no1 hi hagi 
incompatibilitat amb llexercici de llur prodessiól. 

Pel Dlepartament de Sanitat es dictaran les noc- 
mes, corwspoaents per or 
sanitarisi colniarcalsi i 11 
més addient i practica 

V. - La Ceneralit 
&ris, en paper de pagament propi. En ser2 des- 
tinat el 70 .per cent a l’Inspetctm Iolcal OI de dis- 
tricte, que hagi practicat la inspeccit. El 30 per 
cent restant es destinar& a atendre la funció1 sani- 
taris general del centre o nucli corresponent. La 
quantia de les inspeccioas es regular2 per I’aran- 
zel publicat en el reglament dels serqis sanitark 
que estableix el Decret de 18 ‘de desembre del 1933. 

VsI. - Per a tots els efectes dels serveis, d’ins- 
pecciól i en actes1 de servei, eh TzspecZot-9 farsn ús 
del carnet, pel qual seran considerats com autori- 
tats amb ús d’armes. Els centres sanitaris! comar- 
cals tindran dret de franquícia postal, telegrhfica 
i telefdnica, així com pels transpor-ts de serveis 
públics de ferrocarvils i altres que siguin auto&- 
zats, en el lloc de llur jurisdiccib, i per a complir 
els serveis en comissió. 

C,) Nuclis i subwclis surtitzriK 

I 

I. - El nucli sanitari, consistir; en la federa- 
ció de varis municipis dins d‘una mateixa zoma sa- 
nitaria integrats per un mínim de 5,000 habitants, 
sempre que l’excessiva distancia, la dificultat de 
comunicacioas oi l’activitat industrial ha justi- 
fiquin. f 

Sentendra per sublnucli el M;unici_ni, conjunt 
de petits Municipis 01 entitats locals menors, que 
per atendre les seves necessitats d’xdre m a i c  
hagin de mancomunar-se necessariament . 

Els nuclis i subnuclis estayan lligats 
seves funciolns i activitats al Centre sanitari coc- 
marca1 coirrespoaent. En els Municipis, 01 agrupa- 
ció de Municipis que en promulgar-se aquesta Llei 
tenen coberta la plaqa de metge titular, es coasi- 
derara constitu’it un subnucli de sanitat local. 

11. - Seran funcions dels nuclis o subniclis de 
sanitat local les mateixes del centre San tari comarcal 
niés reduides, i totes aquelles especialitzades addients 
a les condicions i característiques de salubritat de llur 
radi d’acció (zones palúdiques, de goll de malalties 
professionals, de tracoma i altres d7en?6mico-epidb 
miques especials, etc.). 

111. - Els centres sanitaris comarcals i interco- 
marcals estaran dotats del personal facultatiu, auxi- 
liar i administratiu que les necessitats justifiquin. 

El personal adscrit .als\ nuclis i subnuclis sarrita-ris 

* 
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legals, es constituir5 a base dels facultatius de la de- 

- E1 reclutament del nou personal saQitari 
a aquestes institucions ser5 objecte d’una re- 

E1 personal tknic i facultatiu haurh de designar-se 
esshriament mitjanqant la demostració de l’aptitud 

necesshria, 
- Els sous, les gratificacions i tota retribució 

de serveis al personal sanitari seran satisfets direc- 
tament per 1’Pldministració dels Serveis Sanitaris de 
la Generalitat, i serh prohibida’la percepció personal 
d’ingressos sanitaris de corporacions, entitats o par- 
ticulars, per qualsevol causa o concepte. 

b el personal esmentat i els Inspectors, 
adors sanitaris s’organitzaran i desen- 

voluparan les funcions sanithries de tots els serveis. 
,Podran ésser-hi adscrits tots els professionals perfec- 

ts en els problemes i qüestions d’higiene pública. 

marcacids sanitiria. 

’ lamentació especial. 

BASE I11 

ASSISTgNCIA SOCIAL 

A. - Fv,wions wainimes d’assistbncia social 

\ 

I. - Els Municipis vindran obligats a facilitar 
l’assistiincia pública a les persones inscrites en el 
padró que forrnari el Consell local d’assisthncia pb- 
blica i que a continuació s’expressen : 

Les persones que tinguin carta de naturalesa. 
Les persones que tinguin Carta de residkncia 

lliurada pel Consell local d’assistkncia pública, pr6via 
permankncia, durant dos anys consecutius, en una 
rnateirla localitat. 

Les persones que no gaudint de carta de na- 
turalesa ni de carta de residiincia, pertanyin a altres 
Municipis que tinguin concertats amb la Generalitat 

u) 
b) 

c)  

Els transeünts. 
Les persoines que no conco’rrin cap de les 

circumstjncies coinsignades en els apartats a) , b ) ,  
i) i d ) ,  seran incloses en l’assistitncia pública i 
retoirnades al seu lloc d’origen quan sigui pertinent 
a criteri del metge, i proicurant la Generalitat la 
percepcib de les despeses, ja directament del Mu- 
nicipi d’ojrigen, ja de 1’Estat espanyol. Quan 
aquestes despeses no siguin satisfetes, ser& consi- 
derat i’individu indesitjable i privat de permanPn- 

signaran en llurs 
pressupostos les quantitats suficients per a aten- 

a r  els serveis d’assisthn- 
onsells lacals n’organitza- 
cma mCs adient i amb el 

personal facultatiu necessari. Els Ajuntaments 
respectaran el personal que actualment tenen ads- 
crit en aquest servei, sempre que cclmpleixi amb 
el seii con&s. Pera si es proidueixen vacants, ultra 
l’obligació de consignar en el pressupoist munici- 
pal, com a mínim, la mateixa quantitat que figu- 
rava en el pressupost de l’any anteriorr, per a llur 
prolvisib s’atendran a les nolrmes que fixi el Depar- 
tament de Sanitat i AssistPncia Social. 

e )  

En tot cas necessitaran el comsentimeqt del 
Cap dels Serveis Sanitaris de la Generalitat. 
IV. - En tolts els Municipis de més de 10,000 

habitants 01 en els de menor polblació, que per a 
ésser centre de petita comarca, nucli de desenrot- 
llament industrial (Y punt de turisme, i que ho re- 
clamin, a judici del Departament de Sanitat i As- 
sisthcia Social, s’hauri d’establir un Dispensari 
o Casa de soicolrs per a l’assistencia de malalts d’ur- 
g h c i a  i curació immediata de ferits oi lesionats. 
Els dits serveis s’o’rganitzaran segoas exigeixin 
les característiques solcials de cada població, i ser2 
mes taxativa aquesta obligació a les poblacions 
predolminament industrials. El iioimbre i amplitud 
cl’aquests establiments seran proiporciolnals a les. 
necessitats i a la densitat de població de cada Mu- 
nicipi de més de la xifra consignada d’habitants. 
Aquests serveis seran colordinats amb els de la 
Generalitat en la part de lluites atoirgades per la 
Carta municipal. 

B. .- ElosPitals comarcals. 

I. - Deinició i objectius. -- En íntima col- 
nexió i com una de les activitats dels centres i nu- 
clis sanitaris rurals, a cada zona 01 departament 
sanitari ser& fundat un hoispital comarcal que acoim- 
plrirA, ultra les funcioas coordinades a tals insti- 
tucions, el servei metoditzat d’assistPncia social 
dels Municipisi. 

Llurs objectius seran : 
u)  L’assistPncia m@dicoi-quidirgica i d’espe- 

cialitats de tots els indigents de la comarca que es- 
tiguin inscrits a les Llistes que formin anualment 
els Coasells Loicals d’assistPncia solcial de cada MKI- 

b )  L’assistPdcia mPdico-quinírglca dels acci- 
dentats dintre el límit jurisdiccional de la zona sa- 
nitriria a títol gratult, sempre que na coincolrrin 
en el fet ocasionat circumstancies de responsabili- 
tat subsidiaris, persoaal o jurídica, o que l’acci- 
dentat noi posseeixi Amitjans de fortuna, en els 
qualsi casos l’assistencia ser& indemnitzada d’a- 
cord amb una tarifa de Serveis aprovada per la 
Superioiritat. 

L’aillament d’infectats, quan les circums- 
tancies del‘ cas, o la naturalesa de la infecci6 ha 
acoasellin, a l’objecte de propulsar i intensificar 
la prcifilasia sanithia.  

Inaugurar practicament les .lluites espe- 
cialitzades contra la tuberculosi, cancer i altres 
d’addients a les condicjoas de salubritat lolcal i 
d’activitat de cada .establiment, i hdhuc iniciar 
l’acci61 protectoira ,de la salut de l’infant i la cli- 
Eica de Maternoloigia. 

Organitzar cursets i prActiques d’ampIiaci6 
de coneixements exercint una funció docent pro?) 
del personal facultatiu i auxiliar sanitari i d’as- 
sistPnciá en cciolrdinacib anib els Cer,:res Sanitaris 
Comarcals. 

E,xercir tolta altra acció, alllada oi conjunta 
de caracter sanitari i d’assisdncia scbretot quan 
faci refersncia a caracterktiques oi problemes lo- 
cals 01 comarcals. 

11. - Ovganitzarió. - Per tal que sigui un 
fet immediat la creació’ dels Hospitals Comarcals 
en tot el territmi de Catalunya, la Generalitat ha- 

nicipi. -i 

c) 

di 

e )  

f) 

E 
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bilitara els actuals establiments decaracter particu- 
lar o municipal existents a les capitalitats de col- 
marca, d’acolid amb llurs! Juntes aaministratives o 

Les Juntes ‘administratives estaran formades 
per representants dels, Municipis, inscrits dins de 
la, m a  hospitalaria, per representants del Muni- 
cipi on radiqui l’Hospita1, per representants de la 
Generalitat i per persoms que dins de la comarca 
s’hagin distingit per les seves proives d’altruisme. 

A aquest f i  són establertes les colndiciolns, prin- 
cipals següents : 

a)  Separaci6 absoiluta, material i administrati- 
va de 1’Hospital i Asil de vells o incurables. 

b) Existencia mínima de 50 llits i de pavelló, 
01 apartament a’illat per a estatjar malalts infec- 
ciosos. 

Mínim utillatge indispensable per a acotm- 
plir elsi objectius as nyalats a l’art. I . ~ ,  sobretot 
pel que fa referencia a l’endegament de la Clínica 
quirúrgica i de traumatologia. 

Cada hospital es regir& per un reglament 
d’ordre interior aprovat per la, seva Junta de Gol- 
vern i autoritzat pel Coinseller de Sanitat. 

Obligació, per part de la Junta administra- 
tiva, de presentar anualment als, Serveis sanitaris 
de la Generalitat nota detallada dels pressuposto.. 
i comptes de la instituci61; llista del persoinal ads- 
crit ; estadística dels serveis realitzats i moidifira- 
cims que hagi solfert el rPgim intern de l’establi- 
ment. 

f )  Facultat de les Juntes administratives) o 
rectores d’efectuar contractes collectius sobre per- 
sonal facultatiu, en ordre a la prestaci6 de serveis, 
amb els organismes proifessionals, oficials. 

R?gim de  llibertat de concurr2ncia pro- 
fessional, intercomarcal i extracomarcal, sobretot 
en els casos d’accidents, maternologia i especia- 
litats medico-quirúrgiques subjectes a percepció 
d’honoraris. 

111. - Utillatge. - La Generalitat de Cata- 
lunya, d’acord amb les Juntes rectores dels actuals 
establiments hospitalaris, i municipis correspo- 
nents a la zona saiiitaria afecta, ultra el servei 
de conducció de malalts, constituit per l’ambuldn- 
cia sanitaria, adscrit al Centre Sanitari Comarcal, 
aportaran a la Institució tot el que calgui perquP 
els establiments puguin realitzar els objectius pels 
quals són creats. (Raig X, petit laboratori d’inves- 
tigacions biolbgiques ; instrumental quirúrgic ; 
aparells de calefacció i esterilització ; etc.) 

IV. - Els hospitals comarcals estaran dotats 
del personal facultatiu auxiliar i administratiu 
que les necessitats justifiquin. 

E1 reclutament del nou personal sanitari afec- 
te a aquestes institucions, ser2 objecte d’una regla- 
mentació especial. 

E1 nou personal tecnic i facultatiu haur2 de 
designar-se necessariament mitjanqant la demos- 
tració de l’aptitud necess%ria. 

V. - Recursos econblnics. - Per al finanqa- 
ment de tals establiments, les seves Juntes admi- 
nistratives disposaran dels recursos següents : 

a) Recursos propis de llegats i deixes que en 
l’actualitat tenen els establiments en usdefruit. 

b )  Les aportacions fixes dels Ajuntaments de 
la zona sanitaria. 1 

‘ Ajuntaments interessats. 

c)  

d) 

e )  

9) 

C) Les subvencions dels Serveis Sanitaris de 
la Generalitat de Catalunya. 

per : Serveis prestats a benestants i en els casos 
de responsabilitat subsidiaris, personal o juridica ; 
aportacions voluntaries, subscripcions ; beneficis ; 
subvencions ; deixes i llegats i per tot altre con- 
cepte. 

C. - Coordinació de Seweis 

Carta municipal sanitaria 

d) Els ingressos extraordinaris obtinguts 

Podran acollir-se al rPgim de carta municipal 
sanitaria els Municipis o Federacij de Municipis 
de. més de 30,000 habitants. L a  seva concessió 
haur& d’ésser objecte, en cada czs, d’una Llei 
especial aprovada pel Parlament, ken entes que el 
regim de carta no pot disminuir les facultats que 
corresponguin a les autoritats, organismes o ins- 
titucions sanitaries de les quals depenguin els 
Municipis interessats. 

Per a la coordinació de tots aquests serveis i 
llur organització, així com per a llur finansament, 
hi contribuiran la Generalitat i el Municipi Q mu- 
nicipis afectats en la forma establerta a cada carta 
municipal sanithia.  

BASE ITJ 

U T I L L A T G E  

EIS serveis sanitaris de la Generalitat de Ga- 
talunya es proicuraran, d’acord amb les exigencies 
i el progrés de la higiene moiderna, tots els aparells, 
instruments i altres estris que calguin per a fer 
les installacions tPcniques, així com els mitjans 
de comunicació i transpo’rt que esdevinguin neces- 
saris, a la utilitat i al bon ixit de les funcims i 
els, serveis sanitaris a desenvolupar. 

BlASE V 

r R E C  URSOS 

L’adniinistraci6 sanit&-ia de la Generalitat ar- 
bitrar& els recursols que siguin ne:essaris per a la 
creació i el desenvo81upa,ment dels seus serveis sa- 
nitaris, de les següents prcncedPnaes, : 

a) Imposici6 municipal sanitiria. 
b) Imposició sanithria directa. 
c)  

d )  Multes i altres sancions. 
e )  Deixes, donatius i subven:ims. 

Ingressos per prestació de serveis soilllici- 
tats per particulars o entitats. 

B ~ S E  ADDICIONAL - 

Queda facultat el senyor Conseller de Sanitat 
i AssistPncia Soicial de la Generalitat, per a dictar 
totes les reglamentacions ei nolrmes, que desenrot- 
llin el cointingut de les Bases d’aquesta Llei. 

Palau del Parlament, 7 de mars del 1934. - 
E1 President, Humbert Toyres. - E l  Secretari, 
Miquel S .  Cunillera:, 
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Lectura del Dictamen de la Comissió de Governació 
sobre el Projecte de Llei relatiu a la creació d’ttns 
Jurats d’Exacsions Locals substituint en les seves 
funcions als Tribunals Econbmico-Administratius 

de les antigues províncies de Catalunya 

(El se+t-vor Secretari dóna lectura a l  següent) 

((DICTAMEN 

Reunida la Comissi6 permanent de Gotverna- 
ci6 sota la presidPncia del senyor Pere Mestres i 
Albet amb assistPncia dels Vocals senyors1 Es,pa- 

, Rouret i Fronjoisa i actuant de Secre- 
y o r  Joaquim BJlbeny i Bosch, per tal 

d’estudiar el projecte de Llei relatiu a la creació 
d’uns, Jurats d’exaccions locals substituint en les 
seves funcions als Tribunals econ6micol-adminis- 
tratius de les entigues províncies de Catalunya, la 
Comissi6 acorda, per majoria de vots, de soltmetre 
a l’aprovaciól de la Cambra el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I.’ Pler a entendre en les reclamacions1 
sobre aplicaci61 i efectivitat de les exaccions! muni- 
cipals, substituint en aquestes funcions als Tribu- 
nals, econhmico-administratius provincials de I’%- 
tat central, que prolvisionalment les exerceixen, són 
creats cinc Jurats comarcals i un Jurat Superior 
d’exaccions locals. 

Article z . ~  Els Jurats comarcals seran un en 
cada una de les ciutats de Girona, Lleida i Tar-  
ragona, entenent-se que la seva jurisldicciól terri- 
torial ser& la mateixa que tenia el Tribunal ecoi- 
nhmicol-administratiu provincial que funciona a les 
ciutats esmentades, i dois a Barcelona, un amb ju- 
risdiccib sobre Barceloaa ciutat i l’altre amb ju- 
risdicci6 sobre Barcelona circumscripcib. 

E1 Jurat Superior funcionari a la ciutat de Barce- 
lona i la seva jurisdicció s’estendri a tot Catalunya. 

Article 3.’ Els Jurats comarcals seran com- 
petents per a entendre en única instincia en les re- 
clamaciolns individuals i collectives de quantia in- 
feriolr a 25,000 pessetes. 

Les reclamacions que excedeixin de les quan- 
ties indicades seran de la colmmpetPncia del Jurat 
Superior. 

Article 4.t Ells Jiurats colmarcals, estaran colns- 
titui’ts per un President i dos VocaSs. 

Ser& Resident del Jurat a Girona, Lleida i Tar-  
ragona el Comisslari respectiu de la Generalitat, 
i a Barcelona, ciutat i a Barcelona circumscripció 
el Director general d’Ad&iaistraci& local OI funcio- 
nari en qui ell delegui, i seran Voicals un repre- 
sentant del Cos de Secretaris Muniicipals amb cate- 
goria de p r k e r a  classe i un altre ’del Cos’ d’Inter- 
ventors Mbnicipals designats pels respectius Colle- 
gis. Actuar& com a Secretari a Girolna, Lleida i 
Tarragona el Cap dels Serveis d’Hisendes locals 
de cada Comissaria, i a Barcelona ciutat i a, Biar- 
celoaa circumscripció un funcioinari de la Direcció 
general d’Administraci6 local. 

E l  Jurat Superior estar& consti- 
tuit per persones d’igual categoria i represen- 
tació que les que composin el Jurat Comarcal de 
Barcelona ciutat i dos Vocals més que seran el 

Article 5.‘ 

~ 

/ 

Cap del Departament de Finances de la Genera- 
litat i un Catedrhtic amb títol de Lletrat de 1’Es7 
cola de Funcionaris d’ Administració local, desig- 
nat pel seu claustre. Actuar2 de Secretari el Se- ’ 
cretari General de les oficines d’Hisendes Locals 
de la Generalitat, i a m& estari  adscrit al Jurat 
Superior un funcionari Lletrat amb caricter de 
Vice-secretari. 

Article 6.’ E1 procediment a seguir en les 
reclamacions sobre exaccions locals, ser& l’esta- 
blert pel Reglament de 29 de juny del 1924 en el 
que no estigui modificat per disposicions emanades 
de la Generalitat. 

Article 7.’ Els Ajuntaments podran interve- 
nir  com a part en totes les reclamacions sobre 
exaccions municipals i concedir la seva represen- 
tació a la Federació de Municipis catalans o qual- 
sevol altra Associació d’aquest caracter que existís 
a Catalunya, no essent necessari l’atorgació de 
poders notarials per a acreditar aquesta represen- 
tació, ja que bastar& una comunicació de 1’Ajun- 
tament al Jurat, i una altra dirigida al mateix, 
de la Federació o Associació fent la lliure desig- 
mció del representant. 

Article 8.’ Els recursos pendents de resolu- 
ció davant dels Tribunals Econ6mico-Administra- 
tius provincials seran tramesos als Jurats respec- 
tius que hagin d’entendre en els mateixos, d’acord 
amb el disposat als articles anteriors. 

L a  tramitxjó de les reclamacions 
a que es refereix el preenxrt Decret, ser& gratuita, 
utilitzant-se paper d’ofici, i coment a carrec de la 
Generalitat les despeses que puguirn ocasionar el 
funcionament dels Jurats, i assistencia dels Vo- 
cals. Per6 si el, Jurat apreciés temeritat en la 
reclamacib focmulada, poldí-; imposar les costes al 
reclamant, que colnsistiran en el pagament ,en pa- 
per de multa de la Generalitat d’una quantitat fi- 
xada pel mateix Jurat, que no podrh mai ésser me- 
nor de cent pessetes, en reclamacions que no exce- 
deixin de 1,000 pessetes i que p d r &  anar augmen- 
tant discrecionalment en proporcib a la quantia de 
la reclamaci6, sense que pugui excedir del vint per 
cent de la mateixa. 

Contra les resolucions dels Jurats 
hi haur& el recurs contencioso-administratiu da- 
vant del Tribunal competent. 

E1 Conseller de Governació dicta- 
r& les ordres complementiiries per al funciona- 
ment dels Jurats i per al compliment de la pre- 
sent Llei. 

Palau del Parlament, 7 de mar$ del 1934. - 
E1 President, Pere Mestres.-El Secretari, J. Bil- 
beny . )) 

Article 9.‘ 

Article 10. 

Article 11. 

Lectura del Dictamen de la Comissi6 de Gover- 
naci6 sobre el Projecte de Llei facultant els Ajun- 
taments deis Municipis de Catalunya de més de 
10,000 habitants per a establir determinats arbi- 

tris sobre solars edificats i sense edificar 

(El  senyor Secretari dóna lectura a2 segiient: 

DICTAMEN 

Reunida la Comissió Permanent de Governació, 
sota la ,presid$ncia del senyor Pere Mestres i Albet, 

$ 
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amb assistitncia dels Vocals senyors Espanya, Folc, 
Rouret i Fronjosa i actuant de Secretari el senyor 
Joaquim Bilbeny i Bosch, per tal d’estudiar el Pro- 
jecte de Llei facultant els Ajuntaments dels Mur%- 
cipis de Catalunya de més de 10,000 habitants per a 
establir determinats arbitris /sobre solars edificats i 
sense edificar, acorda, per majoria de vots, de sot- 
metre a l’aprovació de la Cambra el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I .r S’autoritza els Ajuntaments dels MU- 
nicipis de Catalunya, de població de 10,000 habitants 
en amunt, per a establir un arbitri sobre els solars, 
edificats i sense edificar, que no podri excedir de 1’1 
per 100 de llur valor en venda, tipus establert per 
l’article 386 de 1’Estatut Municipal, i que ser& com- 
patible amb la participació del 20 per IOO en la con- 
tribució urbana. 

Article 2 P  L,‘establiment de l’esmentat arbitri 
és incompatible amb la imposició del Repartiment 
general d’utilitats. 

L’autorització que es concedeix abasta 
només la vighcia del Pressupost d’enguany, de la 
seva possible prhrroga i la dels Pressupostos extra- 
ordinaris que es puguin formular durant el corrent 
any =934. 

Palau del Parlament, 7 de marq del 1934. - El 
President, Pere Mestres. - E1 Secretari, J. Bilbeny. 

/ Article 3.’ 

ORDRE DEL DIA 
per a la sessi6 de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. Continua& de la discussió del dictamen 

de la Comissi6 Especial sobre el P’lojecte de Llei 
de contractes de conreu. 

3.  

4. 

Votaci6 definitiva del Proje-te ‘de Llei de 
Cqera t ives .  

Voitaci6 definitiva del Projecte de Llei pror- 
ragant per al segoin trimestre del 1934 el Pressu- 
post de la Generalitat. 

Discussi6 del dictamen de la Comissi6 de 
Sanitat sobre el Projecte de Llei ce bases per a 
l’olrganització de la Sanitat a Catalunya. 

6. Discussi6 del dictamen dc la clm’issió 
d’Ecoaolmia sabre el Projecte de Llei de mutua- 
litats. 

7. Discussió del dictamen de la Colmissió de 
Governaciir sobre el Frojecte de Llei facultant els 
Ajuntaments dels M,unicipis de Catalunya de més! 
de 10,000 habitants per a establir determinats ax- 
bitris, sobre solars edificats i sense edificar. 

Discussi6 del dictamen de la Comissió1 de 
Gavernacih sobre el Projecte de Ge i  relatiu a la 
creacib d’uns Jurats d’exaccians locals substituint 
en les seves funcions els Tribunals Econ6micot- 
administratius de les antigues províncies de Ca- 
talunya. 

9. Discussió del dictamen de l a  Coimissi6 Es- 
pecial (Contractes de conreu) proposant un nom re- 
dactat al títol VIII, ctCmtracte d’aparceriau, del 
Projecte de Llei de contractes de cmreu. 

5. 

S. 

(S’aixeca la sessió a les vu’it inenys cinc mi- 
nuts de la veilla.) 

Un anex. 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 



\ 



ANEX AL ((DIARI DE SESSIONSa N.0 161 

D~ICT AMEN 

Ktunida la Comissió1 d’Ecoinomia sota :a pre- 
sidepcip ‘del senyor Jolan B. Soler i Bru, amb css’s- 
t h i a  dels Vocals senyoirs Pere Mies i Codina, 
Salvador Armendares i Torrent, Xavier Casade- 
munt i Arimany, Amadeu Cdldefolrns i Margalló, 
JoSan Flancells i Xiberta, Carles Gerhard i Otten- 
waelder i A n t o ~  Xirau i Palau ; actuant de Se- 
Cretari el senyolr Antoni Dot i Arxé, per tal de 
iiictaminar soibre el Projecte de Llei de Mutuali- 
tats presentat a la Cambra amb data 18 d’octubre 
del darrer any, la Comissió, després de diverses 
reuniolns, en les quals, ha estudiat detingudament 
l’esmentat Proijecte de Llei i intrduides  algunes 
variacions en el seu articulat, acolrda, per unani- 
mitat, de soltmetre a l’aprarvació de la Cambra el 
segiient 

PROJECTE DE LLEI 

Defiizicions i cofidicwns 

Article I.’ Les, mutualitats es regiran per tot 
el que fa referencia a lhlr personalitat jurídica, 
constituci6, registre, classificació, inspecció; iede- 
raciolns, enteses, modificació i dissoilució, pel que 
es determina en la Llei de Bases de la Cmperaciiu ; 
i seran classificades Societats de Soicoirs Mhtus, 
amb subjecció al que es disposa en la present Llei. 

Hauran de tenir persoinalitat legal 
collectiva i mancomunada de tolts els seus assol- 
ciats i hauran de proposar-se la difusió entre tots 
els socis, dels riscs que cadascun pugui córrer 
i l’auxili a cadascú mitjansant la cooperació de 
tots. 

Unicament gaudiran dels beneficis 
aquelles, persones que, mitjanqant l’acceptació, dels 
Estatuts o Reglaments, fonnin part com associats 
de l’entitat previsora. 

Els, drets i obligacions de tots i 
cada un dels solcis actius seran iguals, sense privi- 
legis ni excepcions a favor de persona determi- 
nada. E n  tolt queda salvat el dret de crear sec- 
cions, agrupaments parcials dels assolciats, que 
dins la mateixa coUectivitat estableixin amplia- 
cioms de fins mutuals o assegurances especials, 
sempre que els riscs i els mitjans de cobrir-los 
siguin també dels assolciats en la respectiva secció 
i recaiguin sobre d’ells e3 cimivament. 

La igualtat del dret de vojt per a tots els socis 
que estableixin la condició tercera de l’art. I . ~  de 
la Llei de Bases de la Cooperació, s’aplicarA en 
Ies mutuaíitats qpe practiquin diverses previsions 

Article 2.n 

Article 3 .’ 

Article 4.z 

- 
a es constitueixin en diverses seccions, en l’abso- 
luta igualtat de drets i deures. 

I si aquestes diverses provisions o seccions, per 
la seva índole, permeten la celebració conjunta de les 
assemblees generals de socis en un sol acte, la igualtat 
de vot seri recíproca als llurs deures. 

No tindran intervencio de cap mena 
ni classe en altres aspectes que no’ sguin els de la 
pr6pia finalitat. 

Les funcions dels que composin els 
organismes directius no devengaran 2moluments ni 
guanys de cap mena. 

La collectivitat exercir& les funcions 
administratives i contractuals per miijh d’un poder 
representatiu i amovible emanat de la voluntat ex- 
pressa i vertadera de la persona jurídica formada 
per tots els associats. 

Article 8.* Són incompatibles els ckrecs de 1’01- 
ganisine directiu amb els altres &recs assalariats que 
puguin ‘existir. 

Article 9.+ En els reglaments o estatuts es fixa- 
ran ben clarament : 

a)  Les condicions i forma d’admssió dels socis. 
. b)  E1 temps, forma i manera d’exercir els asso- 

ciats llurs drets. El nombre minim de peticionaris per 
a obligar a convocar assemblea extraordinAria no 
potlri ésser mai major de la ,vig&sjima part dels 
associats. 

c )  Epoca de l’any en la qual l’organisme directiu 
o administratiu rendir; comptes de la seva gestió en 
assemblea general de socis. 

d)  La responsabilitat limitada o iblimitada deis 
associats en proporció als socorsos establerts. 

Article 10. També seran consid-rats con1 mu- 
tualitats, i, per tant, subjectes a la present Llei, les 
organitzacions mutualistes d’entitats i empreses de 
tota mena, amb tal que compleixin tots els requisits 
establerts per a les mutualitats i portin una absoluta 
separació de comptabilitat i cabals. 

Queden, perb, exceptuades d’aquesta separació de 
comptabilitat i cabals les organitzacians mutualistes 
de les cooperatives, quan el nexe ecoabmic resulti de 
la prbpia funció específica. 

L‘ingrés de socis Únicament podrA 
limitar-se per raons d’edat, salut, sexe, professió o 
rcsidhncia, establert prhviament pels reglaments o 
estatuts. 

Article 12. Les societats de Eocorsos mutus 
podran estar compostes de socis actius i protectors. 

’Aquests darrers, a no ésser que reuneixin aC la 
vegada el caricter de soci actiu, no -idran mai dret 
als beneficis establerts pel reglament, per6 sempre 
deuran tenir la garantia de poder-se acollir, en forma 
reglamenthria, als dits beneficis dels socis actius. 

Article 5.* 

Article 6.* 

Article 7.* 

Article 11. 
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Finalitats 

Article 13. Les mutualitats o societats de socor- 
sos mutus deu-an practicar les funcions de previsió 
contra un o diversos dels següents riscs: 

a) Mdaltla. 
b )  Invalidesa temporal. 
c) Invalidesa definitiva o permanent. 
d )  Defunció. 
e )  Materr-itat. 
f) Atur forsós. 
g )  Viduitat o orfenesa. 
h) Vellesa. 
2) Accidents. 
i) I tota altre classe de subsidis o forma de 

previsió social que tendeixi emparar els éssers 
humans en qualsevulla .circumstincia i temps, a 
base, perb, sempre, de mutualitat pura. 

Els socorsos podran ésser indis- 
t intanent en metAlflic, assistencia medica, assis- 
tPncia farmacPutica, prestació personal en el camp 
o en el t a le r ,  hospitalització i tota altra forma 
compatible anzb aquesta Llei. 

Les mutualitats o societats de so- 
corsos mutus que previnguin els riscs de malaltia, 
invalidesa, defunció o vqllesa, en quant hagin ad- 
m&s els socis, Tes no podran objectar contra aquests 
en la contizuitat de soci i en la percepció de drets 
fonamentats en condicions d’edat i salut. 

Article 14. 

Article 15. 

Obli,yacions esfiecials 

Article 16. Les societats de socorsos mutus 
o mutualitats vénen obligats : 

a )  A remetre al Consell superior de la coope- 
ració una cbpia certificada del balany o estats de 
comptes, dins el termini de quinze dies després 
d’aprovats per 1’Assembl’ea General de Socis, 
juntament a n b  una cdpia certificada dels acords 
presos en la mateixa. 

A remetre al Consell superior de la coope- 
ració una cdpia certificada de la memhria o docu- 
ment amb el qual s’hagi rendit compte de gestió 
a la prbpia Assemblea dins el termini de dos mesos 
després de celebrar aquesta. Anualment, junta- 
mer;t amb la memhria, se li remetrj  un  resum 
especificat dels socorsos atorgats. 

A remetre al Consell superior de la coope- 
ració uqa relació certificada dels socis que com- 
posin el nou organisme directiu dins el termini 
de quinze dies després de constituir-se. 

Portar un registre de socis, especificant la 
classe de riscs soferts, temps, socorsos i altres 
circumstancies, d’acord amb el que disposi el Con- 
sell superior de la cooperació, facilitant a aquest 
totes les dades que reclamin. 

b )  

c) 

d )  

Inversió de fons 

Article 17. - Primer. - EI dipasit de fons 
deuran fer-lo les mutualitats en els Bancs, Caixes 
d’Estalvi o de Credit oficialment reconeguts a pro- 
posta del Consell superior de la cooperació. 

Segon. - A partir de la vigPnciaPe la present 
Llei, sols podran invertir llurs capitals en valors 

de l’Estat, de la Generalitat o dels Ajuntaments 
de Catalunya ; i en altres valors mobiliaris adme- 
sos pel,  Consell superior de la cooperaci6. 

Terces. - Podran invertir capital en béns im- 
mobles sempre que sia compliment d’acord de 
1’ Assemblea general de socis convocada per aquest 
efecte i aprovat pel Consell superior de la coope- 
ració. 

Article 18. Les despeses d’administració a 
satisfer pels socis actius, no podran ésser supe- 
riors al 25 per IOO de I’import de llurs quotes. 

FEDERA& REASSEGURANCES 

Article 19. Les mutualitats es federaran en la 
forma prevista per l’art. 17 de la Llei de Bases de 
la Cooperació. 

La Federació general, reconeguda pel Consell 
Superior de la Cooperació, ultra les disposicions de 
la dita Llei de Bases, tinclrB al seu cirrec: 

a) La creació d’organismes que assegurin als 
muiualistes la continuitat dels socorsos /en cas de 
dissolució )de l’eiititat previsora o per canvi de resi- 
ditncia dels socis de la maieixa. 

b )  La crea-ció de caixes per atendre els excessos 
de nialaltia i invalidesa i la maternitat: 

c) i,a confecció i rectificació anual del cens 
mutual i de tota classe d’estadístiques d’estats rela- 
cionats amb la mutualitat. 

d )  Fomentar l’existitncia de Societats de So- 
corsos Mutus, especialment en els llocs on no exis- 
teixin i fomentar les mutualitats infantils. 

P )  Formar unions o mancomunitats, -pel millor 
compliment d’una o diverses finalitats. 

f )  Facilitar gratuitanient a les societats fede- 
rades el concurs consultiu i iniormatiu pels quils 
sigui requerida. 

Donar compte anualment de la seva actuació 
al Consell Superior de la Cooperació, formulant una 
Memhria general en la qual s’hi reculliran refoses 
totes les dades de moviment de fons i estadíst?ques 
obtingudes dels balanqos anuals de les mutualitats. 

Crear el Tribunal d’arhitratge per entendre 
en les qüestions de competitncia que estableix l’ar- 
ticle 46 de la Llei de Bases. 

Formar un registre general de Societats de 
Socorsos Mutus federades amb un expedient corres- 
ponent per cada una d’ells on s’hi vagi anotant llur 
historial. 

Article 20. De no existir Federació general 
reconeguda pel Consell Superior de la Cooperació, 
aquest podrii crear els organismes adequats per 
reassegurances o refugis en els quals es resolguin 
els casos de llarga malaltia, invalideses, dissolucions 
o fallides i canvis de residPncia. 

Els Reglaments dels organismes de 
reassegurances o de refugi que tinguin les federa- 
cions deuran ésser aprovats pel Consell Superior de 
la Cooperació. 

Article 22. Les mutualitats no federades, la 
finalitat de les quals sigui el socors per malaltia, 
deuran tenir establerta la reasseguranca del risc de 
pitrdua de adrets de soci per fallida de l’entitat, canvi 
de residitncia del soci, maternitat, invalidesa i llarga 
malaltia. 

y) 

72) 

i) 

Article 21. 
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Suncions 

Article q, D’acord amb la Llei de Bases de la 
Cooperació, les multes que s’imposin per mancament 
a les disposicions de la mateixa o de les Lleis parti- 
culars, seran aplicables a les entitats o a llurs com- 
ponents segons els casos. 

Article 24. 
a)  

1,es multes s’establiran : 
Quan per acords de la Junta Directiva o de 

YAssemblea general es vulnerin les disposicions re- 
glamentaries o les prescripcions legals. 

Per no trametre als Registres o dependPn- 
cies oficials els documents que la Llei mana 01 per 
negar-se a facilitar les dades que els siguin sol- 
licitades per l’auto’ritat competent o en els seus 
representants autoritzats. 

Per haver facilitat dades inexactes. 
Per na comsignar en els documents i trac- 

tes amb tercers, la colndicih de mutualitat OI solcietat 
de soIcolrs mutus. 

Article 25. Les persones, funciolnaris 01 mem- 
bres directius de les soicietats incorreran en sanció 
personal : 

a )  Quan es colmprovi que algun dels maiica- 
ments indicats anteriorment és de la seva culpa. 

b)  Quan els individus impectolrs dels cofmp- 
tes hagin estat negligents en el coimpliment de llur 
comes. 

Quan els membres dels Colnsells Directius 
cometin falsetats en les membries o documents 
que redactin per a donar co’mpte als socis de 
la situació de l’entitat o de llur gestió. 

Quan els! Administradors o Directors ne- 
guin a un soci l’exercici dels seus drets estatutaris, 
01 cametin algun atropell que supoisi una trans- 
gressib legal. 

Per tota manifestació de mercantilisme que 
vulgui emparar-se en les cooperatives establertes. 

Les faltes relacionades en els pre- 
cedents articles seran sancionades d’acolrd amb 
l’art. 39 de la Llei de Bases : 

Amb apercebiment si la falta és qualifi- 
cada de lleu, per demostrar-se ignoirancia o sense 
perjudici de tercer. E n  cas de reincidsncia, amb 
multa de ro a IOO pessetes. 

b) Amb multa de IOO a 500 pessetes en les 
altres faltes. 

c) E n  cas de rei&idsncia, amb multes de 
200 a 2,000 pessetes. 

Article 27. Per una mateixa falta no1 podí3 
sancionar-se a la vegada a l’entitat i a la persoaa. 

Del pagament de les multes imposades als seus 

b )  

c)  
d) 

c)  

d )  

e) 

Article 26. 

a)  

membres en ser2 responsable suxidiilriament 
l’entitat. 

que es senyali, el Csnsell Superior de la Coopera- 
ci6 dictar3 les mesures corresponents podent acor- 
dar inhabilitaci6 de la persona o suspensió de les 
operacions de l’entitat. D’aquests acxds es podra 
recórrer al Conseller d’Economia i Agricultura 
en el ierniini de trenta dies, a la notificació de la 
sanci6. 

Article 28. Les mutualitats s a a n  dissoltes, 
folrpsament : 

a)  Per no adaptar-se a les disposiciolns d’a- 
questa Llei. 

b )  Com a colnseqiiPncia de no complir les dis- 
posiciotns emanades de l’art. 54 de la Llei de Bases. 

De no ésser satisfetes les multes en el termini 

Disfio~sicions addicional: 

Article 29. Tots els associats de les mutuali- 
tats 01 societats de so~co~sos mutus, mentre tinguin 
cobert el mínim que la Llei determina, no vindran 
obligats, a prevenir-se novament en altres organis- 
mes, el risc 01 asseguransa obligathria. 

Per tant, les entitats o organismes compresos en 
la present Llei tindran el carictes de coadjuvants per 
tota Llei que existeixi d’assegurances socials obliga- 
thries en els casos que ja practiquin. 

Les entitats que pract quin l’assegu- 
ranca iiiutual en la forina de capitalkzsció o reparti- 
ment de subsidis, segons les normes ionegudes per 
xatelusianes o tontines, queden en principi prohibides ; 
aixh no obstant, les actualment existens i en funcio- 
nament legal podran seguir funcionant a condició que 
en el suclcessiu, i a més de $0 que per elles esta- 
bleixin les Lleis geneqals vigents, s’acomdin a $0 

establert en la present Llei. 
Els socorsos, subsidis o pensions es- 

tablertes per les societats de socorsos nutus o orga- 
nismes federatius no podran ésser inai objecte de 
cessió, retenció ni embarg per cap concepte. 

Les quantitats que deguin lliurar-se als dretha- 
vents o beneficiaris per virtut i de conformitat amb 
el precepte reglamentari o estatutari de les societats 
de socorsos mutus i organismes federatius seran 
seinpre propietats d’aquells, Adhuc coitra les recla- 
macions d’hereus i creditors de qualsevulla classe que 
siguin. . 

Palau del Parlament, 7 de marc del 1934. - El 
President, Joan R. Soler i Bru. - El Secretari, An- 
toni Dot i Arxé. 

Article 30. 

Article 31. 
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